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ITC “Vittorio Emanuele II” – Perugia 
Anno scolastico 1996/97 
IL DISAGIO A SCUOLA 

Questionario PREVENZIONE DISAGIO GIOVANILE (ALU1) 
Classi TERZE 

Totale questionari: 127 
prof. Rosella Carroli – prof. Claudio Maccherani 

< QUESTION: definizione, gestione, elaborazione questionari – prof. Claudio Maccherani > 
 
1) Come valuti il rapporto che hai attualmente con: 

  molto 
soddisf 

abbast. 
soddisf 

né soddisf. 
né insoddisf 

abbast. 
insoddisf 

molto 
insoddisf 

      % % % %      % 
  23,6 59,1 9,4 5,5 1,6 
 i tuoi fratelli 24,4 41,7 15,0 3,1 0,0 
 i tuoi compagni di classe 24,4 62,2 11,0 1,6 0,8 
 gli amici che frequenti 40,2 46,5 9,4 3,1 0,0 
 i tuoi insegnanti   3,9 52,0 37,8 5,5 0,8 
 il patner 33,1 12,6 16,5 2,4 8,7 

 
La percentuale nei casi delle risposte 1.2 e 1.6 non sono matematicamente esatte in quanto vi è una  percentuale 
di figli unici e di alunni senza un patner. 
 
2) Durante le discussioni in classe, intervieni? 

mai quasi mai spesso sempre    
% % % %             
6,3 33,9 53,5 6,3 

 
3) La tua attuale esperienza scolastica che tipo di influenza ha su: 

  Influenza Nessuna Influenza  bianche 
  negativa influenza positiva     
  % % % % 
 i rapporti con i tuoi genitori 18,9 46,5 34,6  0 
 i rapporti con i tuoi amici   3,9 74,0 22,0  0 
 la considerazione che hai di te stesso 22,0 26,0 50,4   1,6 
 la qualità della tua vita 14,2 39,4 43,3   3,1 
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Ti preghiamo di leggere ogni frase e di esprimere in che misura sei d'accordo o in disaccordo mettendo 
 una crocetta su UNA CIFRA fra quelle indicate qui sotto. Il significato di ogni cifra è il seguente: 
                                                   1 = non sono assolutamente d'accordo 
    2 = non sono d'accordo 
    3 = non sono molto d'accordo 
    4 = non sono nè d'accordo nè in disaccordo, non so decidermi 
    5 = sono abbastanza d'accordo 
    6 = sono d'accordo 
    7 = sono completamente d'accordo 
 
I problemi che hai a scuola sono soprattutto dovuti al fatto che: 

4) Non ho un buon metodo di studio   5) Ho poca memoria 

1:15,0 - 2:20,5 - 3:19,7 - 4:5,5 - 5:23,6 - 6:11,8 - 7:3 1:31,5 - 2:28,3 - 3:12,6 - 4:10,2 - 5:8,7 - 6:3,9 - 7:3,9 
bianche:0,8      bianche:15,7 
 
6) Ho difficoltà a concentrarmi    7) Ho grosse difficoltà in famiglia 

1:18,1 - 2:20,5 - 3:14,2 - 4:6,3 - 5:17,3 - 6:16,5 - 7:6,3 1:59,1 - 2:17,3 - 3:6,3 - 4:4,7 - 5:8,7 - 6:2,4 - 7:0,8 
bianche:0,8      bianche:0,8 
 
8) Devo studiare materie vecchie e inutili  9) Devo studiare materie troppo astratte e 
           teoriche 

1:32,3 - 2:22,0 - 3:14,2 - 4:11,0 - 5:11,8 - 6:3,1 - 7:4,7 1:18,9 - 2:20,5 - 3:20,5 - 4:11,8 - 5:15,0 - 6:3,9 - 7:7,1 
bianche:0,8      bianche:2,4 
 
10) Devo studiare materie che richiedono  11) Devo studiare materie che non mi 
      troppo impegno           piacciono 

1:5,5 - 2:22,0 - 3:14,2 - 4:10,2 - 5:29,1 - 6:12,6 - 7:5,5 1:8,7 - 2:15,7 - 3:14,2 - 4:11,0 - 5:23,6 - 6:15,7 - 7:8,7 
bianche:0,8      bianche:2,4 
 
12) I miei compagni mi criticano per il mio  13) I miei compagni mi criticano per 
      carattere            come mi comporto in classe 

1:48,0 - 2:21,3 - 3:9,4 - 4:6,3 - 5:7,9 - 6:3,1 - 7:0,8 1:56,7 - 2:22,8 - 3:3,9 - 4:4,7 - 5:4,7 - 6:3,1 - 7:2,4 
bianche:3,1      bianche:1,6 
 

14) Alcuni insegnanti sono poco chiari e  15) Alcuni insegnanti si comportano 
      frettolosi nelle spiegazioni          spesso ingiustamente 

1:5,5 - 2:7,1 - 3:9,4 - 4:1,6 - 5:29,1 - 6:21,3 - 7:25,2 1:3,1 - 2:3,1 - 3:7,9 - 4:7,9 - 5:24,4 - 6:15,7 - 7:37,0 
bianche:0,8      bianche:0,8 
 

16) Alcuni insegnanti sono troppo esigenti                17) Alcuni insegnanti utilizzano criteri di 
           valutazione poco comprensibili e contraddittori 

1:1,6 - 2:4,7 - 3:7,1 - 4:15,7 - 5:26,8 - 6:26,0 - 7:18,1 1:3,1 - 2:7,9 - 3:14,2 - 4:12,6 - 5:26,0 - 6:15,7 - 7:20, 
 
18) Alcuni insegnanti hanno un'idea sbagliata di me 

1:10,2 - 2:10,2 - 3:15,0 - 4:20,5 - 5:16,5 - 6:11,0 - 7:15,0 -  bianche:1,6 
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19) Quando si creano delle difficoltà o delle tensioni fra te e i tuoi insegnanti come reagisci? 
      (Indica, per favore, quanto spesso ti capita di reagire in ognuno dei modi qui sotto elencati) 
 

 mai quasi 
mai 

qualch
e volta 

quasi 
sempre 

sempre bianche 

 % % % % % % 
Cerco di sdrammattizzare la situazione scherzando e ridendo 21,3 16,5 42,5 10,2   5,5 3,9 
Faccio più fatica a studiare e ad impegnarmi 13,4 18,9 29,9 26,8 8,74 2,4 
Cerco di parlare con loro e di affrontare la situazione 29,9 22,8 23,6 14,2   7,9 1,6 
Chiedo consiglio a qualcuno della mia famiglia 25,2 15,0 27,6 15,7 15,0 1,6 
Lascio che sia il tempo a risolvere le cose 26,8 15,0 29,9 19,7   7,1 1,6 
Mi concentro su altre cose più piacevoli 22,0 20,5 29,1 15,7 11,0 1,6 
Piango 58,3 10,2 23,6   4,7   2,4 0,8 
Rifletto e cerco di trovare un modo per affrontare la situazione   3,1   1,6 27,6 38,6 28,3 0,8 
Dico a me stesso che in fondo non è una cosa importante 21,3 25,2 34,6 11,8   5,5 1,6 
Prendo sostanze (alcool, droghe leggere) per stare meglio 80,3  5,5 9,4   0,8   2,4 1,6 
Mi comporto come se non fosse successo nulla 31,5 31,5 26,0   6,3   3,9 0,8 
Divento aggressivo e provocatorio nei loro confronti 52,8 24,4 12,6   7,1   2,4 0,8 
Mi chiudo in me stesso 38,6 18,9 25,2   8,7   7,1 1,6 
Mi concentro sul lavoro scolastico  8,7 11,0 37,8 31,5 10,2  0,8 
Li invito ad una festa ,cerco di esseresimpatico e gentile 85,0   4,7   7,1   0,8   1,6  0,8 
Li evito 37,8 23,6 22,8   9,4   5,5 0,8 
Perdo fiducia in me stesso,vado in crisi 41,7 17,3 28,3   8,7   3,1 0,8 
Mi passa la fame e faccio fatica a mangiare 59,1 20,5 15,7   1,6   2,4 0,8 
Mangio in continuazione tutto quello che trovo 44,9 22,8 14,2 11,8   4,7 1,6 

 
 
 
20) Ti chiediamo ora di descrivere te stesso utilizzando gli aggettivi che troverai elencati 
      (segna una crocetta in ogni riga sul valore numerico che più corrisponde all'intensità con la quale  l'aggettivo ti descrive). 

 

intellettualmente vivace 4: 25,2   4: 0,8  intelletual. poco vivace 
 3: 31,5   3: 6,3   
 2: 17,3   2: 0,8   
 1: 5,5 0: 10,2 1: 2.4   
fisicamente attaente 4: 11,0   4: 3,9  fisicam.non attraente 
 3: 26,8   3: 11,8   
 2: 17,3   2: 3,1   
 1: 8,7 0: 17,3 1: 2,4   
introverso 4: 11,0   4: 14,2  estroverso 
 3: 15,0   3: 12,6   
 2: 15,0   2: 1,6   
 1: 5,5 0: 21,3 1: 2,4   
abile nello sport 4: 22,0   4: 2,4  non abile nello sport 
 3: 35.4   3: 5,5   
 2: 15,0   2: 0,8   
 1: 4,7 0: 11,8 1: 2,4   
soddisfatto di me 4: 19,7   4: 5,5  insoddisfatto 
 3: 39,4   3: 3,9   
 2: 10,2   2: 2,4   
 1: 4,7 0: 9,4 1: 4,7   
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intollerante 4: 10,2   4: 14,2  tollerante 
 3: 4,7   3: 13,4   
 2: 15,7   2: 11,0     
 1: 4,7 0: 22,0 1: 3,1   
          nulle: 0,8        
indipendente 4: 18,1   4: 10,2  bisognoso di appoggio 
 3: 27,6   3: 6,3   
 2: 10,2   2: 5,5   
 1: 2,4   0: 17,3 1: 2,4   
tranquillo 4: 33,1   4: 3,1  inquieto 
 3: 24,4   3: 7,1   
 2: 10,2   2: 4,7   
 1: 3,9 0: 11,0 1: 2,4   
individualista 4: 3,9   4: 18,1  altruista 
 3: 7,1   3: 18,9   
 2: 14,2   2: 8,7    
 1: 4,7 0: 18,9 1: 5,5   
emotivamente forte 4: 26,8   4: 11,8  emotivamente debole 
 3: 16,5   3: 9,4   
 2: 9,4   2: 4,7   
 1: 4,7 0: 11,8 1: 4,7   
socievole 4: 35,4   4: 6,3  solitario 
 3: 30,7   3: 2,4   
 2: 7,1   2: 1,6   
 1: 3,1 0: 12,6 1: 0,8   
paziente 4: 20,5   4: 5,5  impaziente 
 3: 19,7   3: 7,9   
 2: 17,3   2: 3,9   
 1: 7,9 0: 13,4 1: 3,9   
capace negli studi 4: 12,6   4: 3,1  incapace negli studi 
 3: 34,6   3: 3,9   
 2: 21,3   2: 1,6   
 1: 5,5 0: 15,0 1: 2,4   
sicuro 4: 15,7   4: 7,9  insicuro 
 3: 27,6   3: 9,4   
 2: 10,2   2: 4,7   
 1: 8,7 0: 11,0 1: 4,7   
impulsivo 4: 11,8   4: 13,4  abituato a riflettere 
 3: 15,7   3: 16,5   
 2: 14,2   2: 2,4   
 1: 5,5 0: 18,9 1: 1,6   
conformista 4:  3,9   4: 7,9  anticonformista 
 3: 12,6   3: 11,8   
 2: 11,8   2: 7,9   
 1: 9,4 0: 33,1 1: 1,6   
timido 4: 17,3   4: 9,4  disinvolto 
 3: 18,1   3: 12,6   
 2: 13,4   2: 4,7   
 1: 8,7 0: 14,2 1: 1,6   
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teso 4: 11,8   4: 6,3  rilassato 
 3: 17,3   3: 8,7   
 2: 15,0   2: 8,7   
 1: 11,0 0: 19,7 1: 1,6   
aggressivo 4: 6,3   4: 16,5  pacifico 
 3: 5,5   3: 18,9   
 2: 8,7   2: 10,2   
 1: 11,0 0: 19,7 1: 3,1   
idealista 4: 12,6   4: 15,7  realista 
 3: 9,4   3: 11,0   
 2: 12,6   2: 8,7   
 1: 4,7 0: 23,6 1: 1,6   
fiducioso 4: 15,0   4: 10,2  diffidente 
 3: 24,4   3: 5,5   
 2: 11,0   2: 4,7   
 1: 7,9 0: 16,5 1: 4,7   
caloroso 4: 20,5   4: 7,1  riservato 
 3: 15,7   3: 8,7   
 2: 13,4   2: 7,9   
 1: 6,3 0: 17,3 1: 3,1   
influenzabile 4: 4,7   4: 19,7  non influenzabile 
 3: 18,1   3: 11,8   
 2: 7,9   2: 3,1   
 1: 11,0 0: 19,7 1: 3,9   
allegro 4: 33,9   4: 6,3  triste 
 3: 33,9   3: 2,4   
 2: 8,7   2: 0,8   
 1: 1,6 0: 11,8 1: 0,8   
appassionato 4: 30,7   4: 3,1  indifferente 
 3: 26,0   3: 4,7   
 2: 15,0   2: 0,0   
 1: 6,3 0: 12,6 1: 1,6   
 
21) Ti preghiamo di leggere le frasi che troverai elencate e di esprimere per ognuna in che misura sei d'accordo 
      o in disaccordo mettendo una crocetta su UNA CIFRA fra quelle indicate qui sotto. 
 Il significato di ogni cifra è il seguente: 1 = non sono assolutamente d'accordo 
      2 = non sono d'accordo 
      3 = non sono molto d'accordo 

     4 = non sono nè d'accordo nè in disaccordo, non so decidermi 
      5 = sono abbastanza d'accordo 

     6 = sono d'accordo 
      7 = sono completamente d'accordo 
   %  
 So fare tutto egualmente bene come le altre persone della mia età 1: 3,1 
  2: 16,5 
  3: 21,3 
  4: 11,0  
  5: 22,8 
  6: 18,1 
  7: 6,3 
 bianche  0,8 
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 Non ho molto di cui essere orgoglioso 1: 28,3 
  2: 26,8 
  3: 15,0 
  4: 6,3 
  5: 16,5 
  6: 4,7 
  7: 0,8 
 bianche  1,6 
 Talvolta mi sento inutile 1: 22,8     
  2: 13,4 
  3: 11,8 
  4: 7,9 
  5: 20,5 
  6: 15,7 
  7: 7,1 
 bianche  0,8 
 Penso di avere le stesse capacità degli altri 1: 1,6   
  2: 6,3 
  3: 8,7 
  4: 11,0 
  5: 16,5 
  6: 26,0 
  7: 28,3 
 bianche  1,6 
 Tutto quello che faccio lo faccio bene 1: 15,0 
  2: 24,4 
  3: 18,1 
  4: 13,4 
  5: 18,9 
  6: 4,7 
  7: 3,1 
 bianche  2,4 
 Non riuscirò mai nella mia vita a raggiungere qualche obiettivo 1: 49,6 
  2: 26,0 
  3: 7,9 
  4: 7,9 
  5: 5,5 
  6: 1,6 
  7: 1,6 
 Penso di avere delle buone qualità 1: 2,4   
  2: 0,8 
  3: 4,7 
  4: 8,7 
  5: 31,5 
  6: 33,1 
  7: 18,9 
 Penso di non riuscire a fare nessuna cosa veramente bene 1: 39,4  
  2: 20,5 
  3: 19,7 
  4: 9,4 
  5: 6,3 

  6: 1,6 
  7: 3,1 



 
 

ALU1 --- questionario Prevenzione Disagio Giovanile --- studenti classi terze  --- 1996 / 97 
I.T.C. ‘‘Vittorio Emanuele II’’  - Perugia - prof..Rosella Carroli e prof. Claudio Maccherani  -  pag. 7 

22) Quanto sono importanti per te le seguenti cose ? 

 
  molto abbast. poco per niente bianche 
  importanti importanti importanti importanti  
  % % % % % 
 Ambizione 39,4 43,3 15,7   0,8 0,8 
 Famiglia 78,0 18,9   2,4   0,8  
 Impegno sociale 31,5 50,4 15,7   1,6 0,8 
 Patner 69,3 25,2   3,9   0,0 1,6 
 Responsabilità 70,9 26,8   2,4   0,0  
 Sport 28,3 44,1 26,0   1,6  
 Danaro 26,8 51,2 19,7   2,4  
 Impegno religioso 15,7 45,7 26,8 10,2 0,8 
 Successo 26,8 42,5 23,6   7,1  
 Amici 77,2 20,5   0,8   0,8 0,8 
 Onestà 83,5 15,0   1,6   0,0  
 Consideraz. sociale 28,3 50,4 16,5   2,4 2,4 
 Vita eccitante 33,1 35,4 24,4   7,1  
 Cultura 55,9 33,9   6,3   3,1 0,8 
 Impegno politico 11,0 33,1 37,0 18,9  
 Coraggio 55,9 38,6   4,7   0,8  
 Solidarietà 49,6 42,5   7,9   0,0  
 Divertimento 57,5 35,4   4,7   2,4  
 Salute 95,3   4,7   0,0   0,0  

 
23) Nel tuo percorso scolastico hai incontrato delle difficoltà? 

  % 
 nessuna difficoltà particolare 53,5 
 sono stato promosso con corsi di recupero 28,3 
                                           medie sup. 14,2 
 sono stato bocciato alle:   medie inf.   2,4 
                                           elementari   0,8 
 bianche   0,8 

 
24) La scelta di questa scuola è stata motivata da (massimo 3 risposte): 

  % 
 Interesse personale 72,4 
 Maggiori possibilità lavorative 55,9 
 Interesse per le materie 44,1 
 Consiglio dei genitori 37,8 
 Consiglio degli insegnanti della scuola media 17,3 
 Consiglio di amici e/o fratelli 15,7 
 Nessun motivo in particolare   5,5 
 Altro    3,9 
 Vicinanza della scuola alla propria abitazione   2,4 
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25) Al momento della iscrizione a questa scuola possedevi informazioni su: 

  Si No bianche 
  % % % 
 Corsi di studio 79,5 18,9 1,6 
 Programmi di studio 66,9 31,5 1,6 
 Orari 63,0 33,1  
 Prospettive di ulteriore studio o lavoro 52,0 44,9 3,1 

 
26) Iscrivendoti alla classe PRIMA dell'Istituto hai chiesto di conseguire il diploma di: 

Ragioniere Perito 
Commerciale 

Ragioniere Perito Commerciale e 
Programmatore% 

bianche 

56,7 % 42,5 % 0,8 % 
 
27) La scelta del diploma da conseguire è stata motivata da (massimo 3 risposte): 

  % 
 Interesse personale 82,7 
 Maggiori possibilità lavorative 49,6 
 Consiglio dei genitori 30,7 
 Interesse per le materie 29,9 
 Consiglio di amici e/o fratelli   9,4 
 Altro   7,1 
 Consiglio degli insegnanti della scuola media   4,7 
 Nessun motivo in particolare   3,9 

 
Alle seguenti domande 28 e 29 debbono rispondere solo gli alunni del triennio. 
 
28) Iscrivendoti alla classe TERZA hai confermato la tua scelta iniziale (domanda 26)? 

Si: 83,5 % No: 15,0 %% 
 
29) Se hai cambiato idea, il motivo del ripensamento è dovuto a (massimo 3 risposte): 

  % 
 Sopravvenuto interesse personale 10,2 
 Prospettiva di maggiori possibilità lavorative   5,5 
 Sopravvenuto interesse per le materie   5,5 
 Consiglio dei genitori   3,9 
 Consiglio degli insegnanti   3,9 
 Consiglio di amici e/o fratelli   3,1 
 Consiglio dei compagni di scuola   3,1 
 Altro   1,6 
 Nessun motivo in particolare   0,0 
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30) Quali sono le materie nelle quali trovi maggiori difficoltà di apprendimento? (max 3) 
 

 Materia Alunni 
   
 DIRITTO 136 
 RAGIONERIA  45 
 MATEMATICA 42 
 INGLESE 42 
 INFORMATICA 18 
 FRANCESE 17 
 TECNICA 15 
 ITALIANO 13 
 ECONOMIA 5 
 STORIA 5 
 ECONOMIA AZIENDALE 4 
 MERCEOLOGIA 2 
 CHIMICA 2 
 RELIGIONE 2 
 LETTERE 1 
 CALCOLO 1 
 GEOGRAFIA 1 
 Bianche 10 

 
31) Quale è il motivo delle difficoltà incontrate? (massimo 3 risposte): 

  % 
 Ho accumulato lacune 47,2 
 Ho poca inclinazione per quelle discipline 41,7 
 Gli insegnanti danno per scontato che noi conosciamo determinati concetti di base 37,0 
 Gli insegnanti sono poco chiari nelle spiegazioni 35,4 
 Non mi impegno sufficientemente 23,6 
 Gli insegnanti non danno tempo di assimilare 22,8 

 
 
32) Quale materia, non prevista nel corso frequentato, inseriresti? 
 

Materia %  Materia % 
     
ED.SESSUALE 21,3  LATINO 1,6 
PSICOLOGIA 8,7  RECITAZIONE 0,8 
MUSICA 3,9  ATTUALITA’ 0,8 
FILOSOFIA 3,1  PRONTO SOCCORSO 0,8 
GEOGRAFIA 2,4  PREP.PATENTE 0,8 
ED.STRADALE 2,4  ED.CIVICA E POLITICA 0,8 
STORIA ARTE 2,4  TEATRO 0,8 
STENOGRAFIA 1,6  INFORMATICA 0,8 
DISEGNO 1,6  COMPORTAMENTO 0,8 
MATERIE PRATICHE 1,6  TRATTAMENTO TESTO 0,8 

 
33) A quale domanda, non presente nel questionario, avresti voluto rispondere? 
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DATI  PERSONALI 
 
Corso: Comm. IGEA: 14,2 % Comm.PNI: 44,9 % Programmatori: 38,6 % 
 
 
Classe: 1ª: 2ª: 3ª: 100 % 4ª: 5ª: 
 
 
Sesso: M: 42,5 % F: 54,3 % Bianche: 3,1 % 
 
 
Livello di scolarizzazione dei genitori: Madre   Padre 
 % % 
senza titolo di studio/ licenza elementare 11,8 22,0 
licenza media 43,3 29,9 
diploma superiore/qualifica professionale 33,9 35,4 
laurea   7,1   7,9 
bianche   3,9   4,7 
 
 
Condizione professionale dei genitori: Madre Padre 
 % % 
operaio/a (industria,agricoltura, servizi) 22,8 29,9 
impiegato/a, tecnico specializzato/a 16,5 22,0 
insegnante   4,7   1,6 
lavoro autonomo (commercio,artigianato)   9,4 23,6 
coltivatore/trice diretto/a   0,0   1,6 
dirigente,imprenditore,libero/a professionista   2,4   9,4 
disoccupato/a   4,7   0,0 
pensionato/a   3,1   4,7 
casalinga 32,9   0,0 
bianche   3,9   7,1 
 
 
Persone che vivono in 
famiglia: 

% 

padre + madre + figli 59,1 
padre + madre + figli + nonni 31,5 
padre + figli   0,0 
madre + figli   5,5 
altro   1,6 
bianche   2,4 
 
 

Perugia, gennaio 1997 prof. Rosella Carroli 
    prof. Claudio Maccherani 


